* Mathematik Jahrgangsstufe 11 * Typische Aufgaben zu reellen Funktionen *

1. Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich und alle Nullstellen!

a) f(x) = 2L b) g(x) = -V -x2+9  ¢) h(x) = /&S

X2 —x 3X

_ 3x2-5x+4 _ 2x7—4x> _ 3X
d) k(X) - —2X2+X+1 e) I(X) - m_l f) m(X) - X—12

g) n(x) = x3-52x -9

2. Prifen Sie auf Symmetrie!

a) f(x) = x8-3x6+5 b) g(x) = 5x®+2x3 - x

d) k(x) = (x-3)2+5

3. In welchen Intervallen ist die Funktion monoton?

a) f(x) = —2x2+4x +3 b) g(x) = Vx2-1
¢) h(x) = <X d) k(x) = %5~

4. In welchen Definitionsbereichen ist die Funktion umkehrbar? Bestimmen Sie jeweils die
Umkehrfunktion und geben Sie deren Definitionsbereich an!

a) f(x) = -2x2+1 b) g(x) = - /2x+3

5. Geben Sie die Funktion abschnittsweise ohne Verwendung von Betragsstrichen und ohne
Verwendung der Signum-Funktion an. Skizzieren Sie anschlie3end den Graphen!

a) f(x) = x-Ix-2/-sgn(1 - x)

x2-2x-3 « X+osgn (1+x)
b) 9(x) = | Ix2|—3xl

G R.
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LOsungen:

la) Di=R\{0;1} NSt.: x.=-0,5
b) Dg=[-3;3] NSt.: Xi1/2= %3
c) Dn=R\]-3;0] NSt: x:=-3

d) D«=R\{-%;1} keine NSt.

E) D =R NSt.: X1=0 ; X,3= + \/7
f) Dm=]12;00 [ keine NSt.
g) Dn=R ; NSt X;=-2 ; %=-6; %=28

2 a) Achsensymmetrie zur y-Achse b) Punktsymmetrie zum Urspng

c) Punktsymmetrie zum Ursprung d) Achsensymmetrie zu x =3

3a) fistin [1;e0 [ streng monoton fallend und in pe ; 1] streng monoton steigend.
b) fistin[1 ;0 [ streng monoton steigend und in ¢o-; 1 ] streng monoton fallend.
c) histstreng monoton fallend sowohl in §o;-1] wieauchin [-1¢ [.

d) kist streng monoton fallend in "Rund streng monoton steigend in".R

4 a) fistumkehrbarin

D¢, = R," mit fl'l(X)=%\/2—2x unde_lz]—oo;l]
1
undin
sz =Ro_ mlt fg'l(X)=-%w/2—2x unde_lz]—oo;l]
2

b) gistumkehrbar in P=[-1,5;00 [ mit g'l(x):x—2-1,5 undDg_1 = R

+
2 0’

O -x2 + 2x , fals 2< x 0
H x2- B

5a) f(x) = O X 2X ,fallsl<_x<2 =
g O , fals x =1 A
0 —Xx2+2x , fdls x< 1 0
% X+1 ; falls 3<x oder 0<x<3 E

b) g(x) =0 -x-1 ; falls —1<x<0 oder x<-1 &9?3

H o , fdls x= -1 H



